

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España... 1 pta. al mes
ANUNCIOS
En 2.ª y 3.ª plana... 0'50 cts. línea.
4.ª... 0'10
ESQUELAS SEGUN TARIFA
No se devuelven los originales
Número suelto 5 céntimos

EL TIEMPO

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 7
Todo suscriptor que comienza la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, le recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.
Número atrasado 10 céntimos

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono número 25

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

La paz interior

El conde se muestra satisfechísimo por que ha recibido algunos telegramas de las izquierdas invitándole a que continúe por el camino de sublevar las conciencias católicas.

En esos telegramas, según el conde, se le pide que aumente su energía para la campaña que ha iniciado, y que continúe dando al maestro también la libertad que reclama su conciencia.

Si alguna duda puede haber a los católicos del propósito que anima al gobierno respecto de su primer paso de laización, esa segunda indicación que se hace respecto de la conciencia del maestro, debe incitarlos a que arrieten en su campaña si no queremos aquí seguir los pasos verdaderamente infortunados de las dos repúblicas que nos rodean.

La orientación es bien clara y de fluida, y aunque el conde ha tratado con sus habilidades, harte notorias, de hacer que la opinión se desvie, esa salida delatora de los planes, no dan lugar a dudas.

Luego se queja de que los católicos se muestran agresivos, y el mismo no se da cuenta, ó no quiere darse cuenta, de que quien más les irrita es el propio jefe del Gobierno, que echa al viento sus intimas intenciones, en absoluto contrarias al espíritu general del país.

Por si algo faltaba, para ofrecernos al vivo el procedimiento del conde, esa rara energía que está demostrando contra los oradores del mitin católico, pone al descubierto su tolerancia con los oradores republicanos.

Ahora, por el delito de predicar energía en contra de los planes secretos del gobierno, y recomendar que por todos los medios se procure el triunfo, el conde se da por ofendido y lleva a los tribunales a los oradores acusados de investigadores a la sedición y al atentado personal.

¿No es esto verdaderamente gracioso?

El conde que ha tolerado a los de la izquierda predicar contra las intenciones, que no ha sabido ni ha querido combatir esos rugidos del candillo socialista, que ha visto como se ha propagado la teoría del atentado personal, que no es más que un semillero de criminalidad, no se ha creído en el caso de intervenir, ni tomar la más ligera medida para evitar esos espectáculos vergonzosos, que como los socialistas, dieron los republicanos catalanes, en aquel célebre mitin que sirvió de pantalla para los manejos de su elevación a la presidencia.

No ha de irritar a los católicos todos, sin distinción de ideas ni matices, un modo injusto y arbitrario de proceder con unos y con otros?

Nosotros no defendemos las extralimitaciones de lenguaje, ni mucho menos esos radicalismos contra las personas; pero ¿no ha de maravillarnos que el conde se muestre ahora tan celoso de los prestigios de la autoridad y tan cuidadoso del respeto individual, cuando en sus barbas, y casi diciéndonos que con gran complacencia suya se han dicho mayores enormidades y ha sabido para ellos tener la más benigna contemplación?

El conde, pues, ahora olvida la equidistancia del poder de todas



**SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR**

D. Bernabé Guerrero y Caballero

que falleció el día 17 de Marzo de 1911

R. I. P.

En sufragio de su alma se dirán misas cada media hora, desde las seis hasta las doce, estando S. D. M. de manifiesto en la iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes, el lunes 17 del actual; e igualmente se aplicarán las misas y cultos que en dicho día se celebren en la iglesia rectoral de Nuestra Señora de las Mercedes, de Los Valientes (Molina).

Su esposa,

RUEGA a los amigos del finado y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a alguno de dichos actos, por lo que quedará agradecida.

Murcia 16 de Marzo de 1913.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de S. S., Obispos de Cartagena, Sión, Avila y Madrid-Alcalá, han concedido 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

las fuerzas sociales, y se arroja por el camino más epinoso y difícil, creyendo que esa irritación nacional se rendirá con el influjo de la autoridad y con la instigación y el acicate de la izquierda, pero no se tardará mucho tiempo en que se convenza de su error.

Y habla todavía de la paz y de la tranquilidad interior...

El alumbrado público

Nuevamente se ha puesto sobre el tapete esta importantísima cuestión.

Cuando se trató de ello anteriormente, dijimos como repetimos ahora, que en estas cuestiones que a todos nos interesan no tenemos más que una sola opinión; la de que sea el contrato todo lo más beneficioso posible para el Municipio y para el público en general.

Por lo pronto hay que reconocer

que la empresa Lebón se muestra más propicia y en condiciones más asequibles en sus nuevos proyectos; pero en cambio, exige mayor número de años.

Las concesiones que se refieren al público son muy dignas de ser tenidas en cuenta y la desaparición de esas otras gabelas que pesaban sobre el consumidor también es cosa beneficiosa y que el vecindario ha de agradecer que sean debidas a la intervención del Municipio.

Nosotros fuimos siempre partidarios de los concursos, porque en ellos puede libremente elegirse el que mejores condiciones ofrezca para el Municipio y el público en general; pero no se nos ocultan las dificultades que entraña el hallarse este ligado por documentos, deudas y compromisos que no puede en absoluto hacer desaparecer.

Por eso entendemos que la misión del Ayuntamiento y de los señores concejales debe ser la de recabar los mejores precios dentro de los ofrecimientos de los señores Lebón y

Compañía, ya que no puede la Casa de la Villa, por su estado precario, proceder con el desahogo y la libertad que todos deseáramos.

Por eso merecerán bien los ediles si consiguen mejorar esas ofertas, principalmente en lo que al público se refiere, haciendo que descienda algo más el precio del consumo, única reclamación que subsiste en pie de las que hizo el vecindario en los pasados días.

No creemos que a ello se resista grandemente la empresa, porque si bien suponemos para ella una merma en los ingresos esos 5 céntimos el kilovatio, en cambio, el público le ha de compensar seguramente con mayor consumo y el Municipio concediéndole ese mayor plazo.

Estudien, pues, esta modesta indicación unos y otros, y si con ello hemos prestado un bien a los murcianos, en ello tendremos una especialísima complacencia.

Ya hemos dicho, que en este asunto no nos guía más que el propósito del bien general, y aquel

Semana Santa y Fiestas de Primavera

Excelentes caramelos de Sazillo con el retrato del gran escultor, y de los ilustres murcianos Saavedra-Fajardo, Florida-Blanca, don Julián Romea, Fernández Caballero, García Alix, don Juan de la Cierva y don Tomás Maestre.

En preciosos estuches con fotograbados de las principales estatuas de insigne escultor,
«GLORIA DE MURCIA»

Extraordinaria novedad de D. Juan Bautista Alonso.

que lo consiga, y en mayor escala, será quien merezca nuestro más entusiasta aplauso.

Boletín Oficial

El del día 15 contiene:
Parte oficial.
Real orden de Hacienda sobre el pago de los créditos por el concepto de haberes personales activos ó pasivos, civiles ó militares siempre que lo soliciten por sí los interesados.
Relación de súbditos españoles fallecidos en el extranjero.
Edictos de Minas solicitando pertenencias.
Precio medio de los artículos de suministro facilitados por los Ayuntamientos a las fuerzas del Ejército y Guardia civil.
Edicto del juzgado militar de Almería.
Providencias de la Tesorería de Hacienda.
Edictos de la Administración de Contribuciones sobre multas.
Edictos de las zonas 3.ª 10.ª y 2.ª de Contribuciones.
Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Murcia en el mes de Enero.
Edictos de los juzgados de Cieza, Totana y Cartagena.

El valor de los perjuicios no descaen siempre en la prueba que haya de practicarse en la litis, sino en el reconocimiento prudente prestado a la reclamación en los escritos fundamentales de la disquisión.

Jurisprudencia civil

Indemnización por daños morales.— Prueba.— Apreciación de los perjuicios por los Tribunales.

Artículos 1.802, 1.806 y 1.714 del Código civil.

Al someter el daño moral causado a compensación pecuniaria no se confunden las atribuciones del Poder judicial con las del Poder legislativo, porque el juzgador se limita, como intérprete de la ley, a explicar mejor principios jurídicos más ó menos clara y distintamente ex-

puestos, pero ya «preexistentes» que definen el daño en sus diversas manifestaciones.

La indemnización pecuniaria nunca es bastante como resarcimiento absoluto de ofensas al honor, pero es al fin la que se aproxima más a la estimación de los daños morales directamente causados, que llevan consigo, como consecutivos naturales y lógicos, otros daños materiales y sociales.

La doctrina establecida en la sentencia de 6 de Diciembre de 1892 fué dictada en asunto puramente criminal y se refiere al simple honor en sí mismo; pero la recta razón, en consonancia con el concepto general del Derecho positivo y las enseñanzas de Tribunales de otros países respetables por su competencia, no consienten, de acuerdo con la ley 21, título IX de la Partida 7.ª, que quede exento de responsabilidad civil el que con sus calumnias ó injurias causa daños morales que traen a pos de sí daños materiales.

La hora y el decoro nacional son cosas que están por encima del comercio humano, y que solo quien las pierde puede apreciar en todo su valor; al Tribunal sentenciador corresponde fijar su importe prudencial, atendiendo a las circunstancias, edad y posición social de la persona ofendida.

La apreciación de los daños materiales causados como consecuencia de los morales, no puede diferirse hasta que el tiempo manifieste cuántos y cuáles se hayan producido, porque sucedería que algunos se realizasen después que el plazo legal de la acción hubiese transcurrido.

Sentencia de 6 de Diciembre de 1912.

Una conferencia de Tortosa

Por tratarse de un comprovinciano nuestro, el sabio canónigo de la Catedral de Madrid don Diego Tortosa, copiamos lo que dice «A B C» acerca de la conferencia que ha dado en la Unión de Damas españolas bajo el tema «La mujer católica en las clases elevadas y el problema social.»

«El orador comenzó ponderando la potencia arrolladora del problema social, que conmueve el cimiento de todas las clases, desde el trono a la indigencia. Añadió que sólo en las doctrinas de la Iglesia hay soluciones para él, discutiendo sabiamente y elocuentemente sobre dicho asunto.

Después, tomándole como base, acudió a buscar los remedios del mal, afirmando que en tal empeño contó la Iglesia con la mujer en todo tiempo y espacio, enlazando a su obra de paz desde las edades bíblicas, desde los años del Redemptor

Por último, el mayordomo anunció que la mesa estaba servida.
Kirila se sentó el primero, y en orden jerárquico le imitaron las señoras.
Las jóvenes se sentaron juntas, muy unidas como tropel de pálidas cervatillas.
Los hombres se acomodaron frente a ellas y en el extremo de la mesa se sentó el preceptor, al lado del pequeño Macha.
Los criados pusieron los platos, empezando por los personajes más distinguidos: si alguna vez vacilaban, obedecían a su instinto y acertaban casi siempre.
El ruido de los cubiertos se confundía con las conversaciones sostenidas en alta voz por los invitados.
Kirila Petrovitch lanzaba sobre la mesa ojeadas de satisfacción y gozaba con la dicha de poder ofrecer una amplia hospitalidad.
En aquel instante una calesa por seis caballos entró en el patio.
—¿Quién es—preguntó el castellano.
Antón Pafnutitch,—respondieron muchas voces.
Se abrió la puerta y en efecto, entró Antón Pafnutitch Spitsin.

Desde entonces se encariñó con Desforges y ya no se le ocurrió ponerle a prueba.
Pero este suceso impresionó más aún a María Kirilova, dotada de imaginación romántica.
Había visto el oso muerto y a Desforges tranquilo hablando como si nada hubiera acontecido.
Advirtió que la bravura y la altivez no eran cualidades exclusivas de la clase a que pertenecía, y desde aquel instante, demostró al joven preceptor un efecto que aumentaba de día en día.
Entre ambos se establecieron cordiales relaciones.
Macha tenía hermosa voz y grande aptitud para la música.
Desforges propuso darle lecciones.
Después de esto, ya habrá comprendido el lector que Macha estaba enamorada sin habérselo dicho a sí misma.

Con motivo de la fiesta a que nos referíamos, llegaron a Pokrofskivie numerosos huéspedes. Algunos se alejaron en el castillo y sus depen-

quien une á su vida dos polos de mujer: María, la Virgen, y Magdalena, la pecadora.

El disertante indicó á las damas que tuvieron la fortuna de nacer en levantada esfera estos deberes suyos ante el problema social: Primero. El de llevar á hogares miserables justicia bien repartida y amor cristiano. Segundo. El de enseñar á sus hijos, no como á idólos del desheredado, sino de tal modo que atibien desde la infancia la refriega del campo social, con sus ayes y maldiciones y anhelos. Tercero. El de procurar la redención económica, intelectual y moral de la obrera, empujada á la deshonra por el explotador. Cuarto. El de laborar directamente y cerca de sus maridos, para que el trabajo del obrero se organice bajo normas cristianas, con labor que no le agobie ni le arrebaté á la familia, y que, además, sea pagada suficientemente. Para ello y por lo que afecta al obrero agrario, instigólas á que huyan del absentismo y empleen en sus fincas el tiempo que distraen en poblaciones del extranjero; por lo que atañe á la ciudad deben cultivar la sindicación obrera y formar ligas de compradores.

Por fin, encomiando las obras de las señoras, mostró como modelo la institución de Damas del Sagrado Corazón de Jesús.

El orador posee una palabra finidísima, una imaginación brillante y una erudición amplia. Arrancó numerosos aplausos con sus períodos más vivos y bellos, y al final las señoras, en pie, ovacionáronle.

DESDE YECLA

En pró de una buena causa

Haz bien y no sepas á quién. Es de los axiomas ó proverbios, el que constituye uno de los ideales más nobles, más honrados y más hermosos de los actos de la Humanidad. Sentada esta máxima ó principio fundamental, y relacionándola con la reciente creación en nuestra ciudad, de la «Liga para el Fomento de la Enseñanza», considero, que por convencimiento, todos los yeclanos, cada uno en su esfera de acción, estamos obligados á aportar á esta Institución nuestro grano de arena, secundando siempre la propaganda, en pró de las ideas que constituyan y vayan encaminadas á la regeneración social de nuestro pueblo.

Sin que por mi parte yo regatee el más caluroso y entusiasta aplauso á las personas, que tan desinteresadamente han contribuido con sus iniciativas á llevar á la práctica su fundación y desenvolvimiento, no extrañan sin embargo que prescinda de dar sus nombres, á la publicidad, ya que de todos son conocidos; les bastará con la satisfacción que proporciona el haber cumplido un deber. Más siendo de un grandísimo interés general, los beneficios que con el tiempo pueden esperarse de las iniciativas y gestiones de tal Institución para nuestra querida ciudad, mucho debía y podría conseguir también con la unión de todos, si á distinción de ningún orden (ya que la unión constituye la fuerza) pues sólo con un gran amor y cariño á nuestra patria chica, y mirando al porvenir creo que nadie dudará que este sea el medio de que algún día, veamos en estado de floreciente cultura á nuestro querido pueblo.

Basta con leer el título «Liga para el Fomento de la Enseñanza», cuyo lema á mi juicio es el mejor testimonio, de la excelente orientación que en sus prácticas puede llevar á cabo la Junta directiva con su laboriosidad y buen celo. Apuntamos por de pronto el éxito alcanzado por esta Institución en el corto tiempo que lleva de existencia y si consideramos que sus doctrinas son sanas, son nobles, son espontáneas, sin tendencias ni exclusivismos, hay que reconocer,

que nada más noble, más honrado, más justo, que todos prestemos el más decidido apoyo en sus primeros pasos. ¿Cómo? cooperando todos como buenos y patrióticos yeclanos, en la medida de nuestras fuerzas y fundiendo nuestras voluntades en una sola para que en masa común se llegue á lograr las justas y legítimas aspiraciones que simbolizan un gran ideal, y que debe ser el común sentir de nuestro pueblo.

Por algo los hombaes de ámplio espíritu y reformadores como el insigne don Rafael Altamira, se expresan en estos términos: «He aprendido que los grandes hechos sociales, se forman así, lentamente, paso á paso y que nada hay despreciable en el continuo caminar de las ideas. Me he convencido de que lo fundamental en la propaganda es el acto de fé que realizamos todos los días, creyendo que predicamos, no obstante ser hoy rechazado por muchos, será en lo futuro el credo de la mayoría, el credo de la Humanidad toda y que esa fé en el porvenir de nuestras ideas, se vá comunicando á los demás y es lo que constituye la fuerza de las doctrinas y de los partidos.»

Nada más conciso ni que exprese con más elocuencia, ideas elevadas y profundas de un gran pensador, en el orden é interés social.

Yo que de condiciones y méritos carezco para exteriorizar el entusiasmo que siento por tan hermosa Institución, y mucho más para hacer llegar al ánimo de todos, el convencimiento de que ella es una verdadera esperanza para la cultura de nuestro pueblo, solo me considero autorizado, para hacer un llamamiento á los que pudiéramos considerar intelectuales consagrados, á fin de que ellos con su indudable competencia hagan una campaña en pró de la idea, pues siempre resultará meritoria y muy de agradecer. Solo ellos con su cultura é ilustración están capacitados para despertar entusiasmos en la opinión, cooperando con su labor, no solo á hacer propaganda sino á ayudar con sus iniciativas á los elementos directores, á fin de conseguir que se levante esbelto y magestuoso el gran edificio de nuestra cultura, al que ya se han echado los cimientos.

Y para terminar, no me ocurre otra cosa que recordar con insistencia el proverbio con que he empezado estas líneas, así como este otro no meaos elocuente y de interés social que dice «Los pueblos que honran á sus hijos se honran así mismo.»

Miguel Palas Ibañes
Yecla, Marzo de 1918.

En el Cabezo de Torres

Con gran solemnidad se han celebrado las fiestas que los feligreses de dicho partido dedican á su Patro-

na María Santísima de los Dolores. El viernes fué la función principal y en ella comulgaron más de 500 fieles.

Por la tarde salió la procesión en la que figuraban los pasos de María, Jesús y San Juan.

Presidieron el Alcalde pedáneo y el comandante del puesto de la guardia civil, cerrando la marcha la banda de música de dicho partido, reorganizada por el maestro don José Peñarribia.

Merece un sincero aplauso el virtuoso cura ecónomo de este partido don José Hernández Ruiz, por el celo con que ha organizado tan solemnes cultos.

Corresponsal.

15 Marzo 918.

Círculo de Bellas Artes

Exposición de claveles

Esta mañana se clausurará dicha exposición á la una.

Hasta dicha hora y desde las once dará un concierto el notable sexteto del señor Martí.

NOTA OFICIOSA

En el gobierno civil se nos ha facilitado una nota que dice.

Tanto el teniente de la guardia civil, como el alcalde de Caravaca, han comunicado á este gobierno lo ocurrido con motivo de haberse encontrado en las casas de algunos vecinos de aquella población bastantes cantidades de moneda falsa.

Que los individuos á quienes se les recogieron, quieren hacer entender les fueron entregadas en algún círculo ó por dependientes de él y achacándolo á algún hecho ilícito. Como allí se ha publicado una hoja que ha sido recogida inmediatamente por las autoridades, á las que en la misma se les injuriaba gravemente, han sido detenidos los autores de ella.

En el asunto están conociendo los Tribunales de ambas jurisdicciones, y por ser por demás delicado y en el cual influye mucho la pasión política y de todo ello está enterado el ministro de la Gobernación ante el cual habían telegrafiado en son de queja los que se creen atropellados, no se debe tratar más de este asunto.

Un caso difícil

Bráulio había recibido de un cariñoso amigo el encargo de llevarle para el día de San José, celebración de la boda de una hija suya, un objeto que realmente llamase la atención de los vecinos del pueblo.

Bráulio, hombre reflexivo y prudente, leyó y relejó la carta de su amigo, y tomando por fin una resolución dijo: «todo es cuestión de acertar.»

Aparejó la burra, fiel é inseparable compañera que le hacía sobrellevar las caminatas sin relativo cansancio, y encaminó sus pasos (los de la burra) hacia la capital.

Sin bajarse de ella, recorrió las calles céntricas de la población.

Llegó á la plaza de Jonfré; ató á su paciente compañera á la reja de la casa contigua á la de Blázquez y entrose de rondón en el Bazar.

Preguntó por el amo, que como es sabido se pasa la vida como San Alejo debajo de la escalera, y una vez en presencia suya le dió Bráulio á leer la carta del amigo.

Sonrió Ricardo, rascose un poco la oreja y le dijo: «¿cuánto...?»—moviendo los dedos para indicar la guta.

—Por dinero,—contestó Bráulio rumboso—saca V. y que no se de rrame...

Ricardo comenzó á sacar objetos y más objetos, pero el bueno de Bráulio no se decidía; todos los gustaban y el hombre andaba cada vez más perplejo.

El tiempo trascurría; hasta la burra movía las orejas en señal de impaciencia; y Ricardo, que tiene almacenados muchos tarros de paciencia, se conocía que iba ya en el gasto de las últimas bombonas.

A Bráulio se le ocurrió una idea luminosa; poner un telegrama al amigo y que él concretase lo que quería.

Ricardo mandó un chico que acompañara á Bráulio y á su burra á la central, y allí puso el siguiente telegrama:

«Imposible elegir en el Bazar Murciano, á mí todo me gusta; espero órdenes.»

A las pocas horas recibía el paciente Bráulio la siguiente contestación:

«Tráete lo que quieras, siendo de ese Bazar, todo es mejor.»

Volvió gozoso Bráulio, por aquel día de indemnidad, y ni tardo ni perezoso comenzó á amontonar sobre la albarda de su sufrida compañera paquetes y lios, hasta que no pudo atar más.

Cobró Ricardo el importe, y para mí que la paciencia derrochada, (porque eso lo sabe hacer, de lo lindo Ricardo); y Bráulio se fué el hombre tan contento, no sin dejar estereotipado su pensamiento en las palabras que dirijía á su compañera al ponerse en marcha:

—Anda, hija, que no hay cosa más peliaguda que entrar con dineros en el Bazar Murciano.
(Y tenía razón)

P. M.

Círculo Católico

Por coincidir este año la fiesta del glorioso Patriarca San José, que es á la vez el XXI aniversario de la fundación del Círculo, con el día de Miércoles Santo, en cuya

Plaza de Toros de Murcia

GRAN CORRIDA EXTRAORDINARIA

EL DIA 25 DE MARZO

Seis magníficos toros escogidos

de la acreditada ganadería de Don Eduardo Olea, (antes Marqués de Villamarta), por

GALLO Y GAONA

Entrada general, 3'50

Medias entradas para señoras y niños, 2'50

Grandes rebajas y trenes especiales en todas las líneas. Los toros podrá verlos el público desde el Sábado de Gloria por la tarde

Los únicos MOTORES de gas "OTTO," legítimos

son los construídos por la Gasmotoren-Fabrik Deutz, Colonia-Deutz (Alemania)

llevando la

Marca de fábrica

para Gas Pebre de: antracita, carbón vegetal, cok, lignito, turba, etc.



485 Primeros Premios, 110.000 motores con 1.100.000 caballos de fuerza funcionando en todo el mundo.

para petróleo, hencina, gasolina, metanofta, creoseta y demás aceites pasados.

(Motor Diesel)

Capital invertido: 42.000.000 de francos, 3.700 operarios sólo en los talleres de Deutz.

Unicos concesionarios para España y Portugal: BARCELONA MADRID Paseo de Gracia, 3 o Langen y C. a, S. en C. Calle Victoria,

Compañía Imperial Real Privilegiada

"Riunione Adriatica di Sicurtá,"

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Table with financial data: Capital social completamente desembolsado, Pólizas-vida en vigor al final del año 1911, etc.

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de Seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.—BARCELONA. Agente D. Jesús Soriano Alcázar, Ceferino, 4, MURCIA. Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de la región.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, en fecha de 5 de Julio de 1912

tarde y noche se verifica la magnífica procesión de la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, se ha hecho preciso suprimir la gran velada tradicional con que ha venido celebrando fecha por tantos conceptos memorable: pero como esto no ha de ser impedimento para que dejen de verificarse los demás actos, ya consagrados por la costumbre; la Junta Directiva previa consulta con nuestro Excmo. y Rdo. Prelado, dignísimo Presidente honorario del Círculo, ha acordado lo siguiente:

1.º Que en los días 16 (Domingo de Ramos) 17 (fiesta de San Patricio) y 19 (día de San José) se practique en el Oratorio de la So-

ciudad el ejercicio del Triduo, en honor del Santo Patriarca después de la Misa de doce, que en dichos días habrá de celebrarse.

2.º Que el día 19 haya Comunion general en la misa que se dirá en el Oratorio á las siete y media, y

3.º Que, después de la misa de doce de dicho día, se verifique la Imposición de escapularios y medallas del Santo Patriarca, á los socios y obreros que no los hayan recibido en años anteriores; cuya ceremonia verificará el M. I. Sr. Dr. D. Félix Sánchez García, Canónigo Lectoral de esta S. I. O. y Consiliario del Círculo.

La Virgen de las Angustias

Anoche y siguiendo la tradicional costumbre de otros años, fué trasladada procesionalmente desde el convento de MM. Agustinas á la iglesia de San Bartolomé, el precioso grupo escultórico, obra del gran Salcillo, Nuestra Señora de las Angustias.

Concurrieron numerosas señoras y niñas formando largas filas, alumbrando con velas y cirios.

Asistió la banda de música del señor Espada.

DESDE MULA

COMUNICADO

Sr. Director de EL TIEMPO

Muy señor mio y de mi consideración: Con extrañeza se ha leído en esta población un comunicado que publica el núm. 1449 del periódico que V. dignamente dirige, en el que un señor P. P. escribiendo sobre las próximas procesiones de Semana Santa dice que los «Morados» están fríos y desanimados para echarlas á la calle con todo el lujo y esplendor

dencias, otros en casa del gerente y en la del pope ó en las moradas de los aldeanos más ricos.

Los caballos que habían conducido á tales gertes llenaban las caballerizas, y en los patios y cobertizos había inmundicia de carruajes de todas clases.

A la mañana siguiente, en puntos de las nueve, las campanas de la nueva iglesia de piedra doblaron á misa.

Esta iglesia había sido edificada por Kirila Petrovitch y cada año se enriquecía con nuevas ofrendas.

Bien pronto se llenó de un número tan grande de fieles distinguidos, que los simples aldeanos tuvieron que quedarse bajo el pórtico y en el atrio.

Para empezar el oficio, se aguardaba tan sólo la llegada de Kirila Petrevitch. Llegó por fin en una caleza de seis caballos y se dirigió triunfalmente á su sitio, en compañía de María Kirilovna.

Todas las miradas se volvieron hacia la joven. Los hombres se extasiaban en su belleza; las mujeres examinaban con atención su traje.

Empezó el oficio. Cantaban en el coro los familiares del casti-

llo; á veces el mismo Kirila Petrovitch se unía á ellos.

Oraba sin mirar á su alrededor y saludó inclinándose con orgullosa humildad al oír que el diácono nombraba al fundador del templo.

Después del oficio, Kirila Petrovich se acercó el primero á la cruz que le tendía el pope; los demás le imitaron; sus vecinos se acercaron á él con respeto; las señoras rodearon á Macha.

Al salir de la iglesia, Kirila Petrovich les invitó á comer, luego subió á su caleza y regresó al castillo, seguido de todos los huéspedes.

Poco á poco, los salones se llenaron de visitas.

A cada instante entraban nuevos invitados que con dificultad se abrían paso para ir á saludar al castellano.

Las señoras, vestidas á la antigua moda, con telas caras, pero usadas, cubiertas de perlas y brillantes, se colocaron en semicírculo.

Los hombres se agolpaban en torno de las mesas llenas de caviar y de vodka y conversaban con animación ruidosa.

En el salón se veía una mesa de ochenta cubiertos.

Los criados entraban y salían y arreglaban las botallas y los jarros.

de los buenos tiempos procesionistas.

Mal profeta es el señor P. P. ó no sabe una palabra de las cosas de este pueblo.

Para que se entere le diremos que los «Morados» están dispuestos a echar el resto este año; que la imagen de Nuestro Padre Jesús lucirá un trono completamente restaurado que el Santo Sepulcro ostenta un juego de 96 bombas compradas por la piadosa y distinguida camarera y que si quiere convencerse de la verdad de lo que se expone, que se venga por aquí los días de Jueves Santo y Viernes Santo y verá por sus ojos si los «Morados» están fríos ó calientes.

UN MORADO

La enseñanza del catecismo

(Por telégrafo)

Conferencia

15.—A las 3'15 t.

Después de despachar con el Rey estuvo conferenciando Romanones con el ministro de Instrucción sobre la resolución de los trámites pendientes acerca del decreto sobre la libertad de enseñanza.

El consejo

En la próxima semana no se reunirá el consejo de Instrucción pública para informar en el decreto. Lo hará a la semana siguiente.

El mitin

Romanones cree que se suspendería el mitin católico anunciado para mañana.

Negó que anoche estuviera en Palacio el Obispo de Jaca.

Dijo que el Rey no se mezclará en esta cuestión que es incumbencia exclusiva del Gobierno.

SUICIDIO de un maestro

(Por telégrafo)

15.—A las 3'15 t.

Un periódico publica la noticia de haberse suicidado el maestro de Peñalver (Guadalajara) por estar complicado en un reciente atestado anarquista.

Preguntado sobre esto Romanones, dijo que nada sabía.

CONFERENCIAS

(Por telégrafo)

15.—A las 3'15 t.

Esta mañana estuvieron en Gobernación conferenciando con Alba el exministro Rodriguez Sampedro, el general Barrera y los diputados Miró y Salvador Canals.

Los restos de Vega Inclán

(Por telégrafo)

Llegada á Madrid

15.—A las 3'15 t.

A las nueve de la mañana llegaron los restos del teniente general Vega Inclán.

Venían encerrados en una caja de caoba que fué conducida á hombros de los hermanos del finado al arnés de artillería.

En la carrera formaron las tropas. La caja iba cubierta con la bandera nacional. Presidían el general Aranda en nombre del Rey, los hermanos del general Jorge, Mariano y marqués de la Vega Inclán; el general Marina y un ayudante del ministro de la Guerra.

En la otra presidencia figuran el infante don Carlos y los generales Echagüe, Primo de Rivera, Moragas, Contreras, Tovar y otros.

Entre el elemento civil figuraba el ministro de Hacienda pariente del finado.

Frente al Pretil de los Consejos se rezó un responso desfilando ante el cadáver las tropas.

Los restos recibieron sepultura en el cementerio de San Isidro haciendo las tropas las salvas de ordenanza.

El duque de Prim

(Por telégrafo)

Madrid 14.—A las 11'15 n.

Telegráfian de Málaga participando haber fallecido don Fernando de Heredia esposo de doña Isabel Prim y Agüero, duquesa de Prim.

La Política

(Por telégrafo)

Los conjuncionistas

15.—A las 11'15 n.

El martes se reunirán los diputados conjuncionistas.

Tratarán de la apertura de Cortes.

La mayoría son partidarios de requerir al Gobierno para que lo haga en breve.

Visitas á Romanones

Esta tarde visitaron á Romanones el general Luque y don Gumersindo Azcárate.

Luque informó al conde de los telegramas recibidos de Melilla y Tetuán.

En ambos puntos la tranquilidad es completa.

Azcárate trató con Romanones de los asuntos que hay sometidos á la resolución del Instituto de Reformas sociales.

El más importante de ellos es el que se refiere á las Sociedades cooperativas.

A Villamanrique

Acompañado de sus hijos ha marchado esta noche á Villamanrique el infante don Carlos.

La política en Barcelona

Esperáase en Madrid al alcalde de Barcelona.

Viene para tratar con el conde de Romanones de asuntos relacionados con el Ayuntamiento de aquella capital.

Interesará además del conde, nueva ratificación de confianza, pues dados los propósitos de Romanones de reorganizar el partido liberal en Barcelona, el Alcalde quiere saber á qué atenerse.

Ahora hay dos tendencias: una es la de formar un Directorio, en el que entre los principales elementos liberales y la otra es designar el jefe del partido de entre las personalidades más influyentes que militen en él.

DE PALACIO

(Por telégrafo)

El estado de la Reina

15.—A las 11'15 n.

La salud de la Reina es excelente. Los médicos de palacio anuncian que el alumbramiento será á mediados del mes de Junio.

Obreros en palacio

Una comisión de la Junta del Montepío general obrero estuvo en palacio.

Fué recibida por el Rey. Los comisionados dieron las gracias al Monarca por el donativo que ha dado para dicha institución.

El Rey conversó con los obreros sobre el desarrollo y estado del Montepío.

A la salida de Palacio mostráronse los obreros muy agradecidos por las cariñosas frases que les había dirigido el Rey, así como también por los ofrecimientos que el Monarca ha hecho de atender al mejoramiento de los mismos.

BARCELONA

(Por telégrafo)

Entierro de Chavacha

15.—A las 11'15 n.

A las cuatro de la tarde se ha celebrado el entierro del novillero Chavacha, herido e domingo pasado por un toro de Santos, en la plaza antigua.

El entierro ha sido costeado por la empresa de la plaza.

El ataúd iba cubierto de coronas. En el acompañamiento que ha sido numerosísimo figuraban todos

los toreros que se encuentran en Barcelona.

Telegramas á Romanones

Los diputados provinciales que fueron elegidos el pasado domingo, han telegrafiado al conde de Romanones pidiendo que se abran inmediatamente las Cortes para aprobar en el Senado el proyecto sobre Mancomunidades.

Los radicales

El disgusto entre los republicanos radicales va en aumento. En la Casa del Pueblo se han dado de baja 150 socios.

Nadie se recata para censurar á los concejales radicales cuya conducta en el Ayuntamiento califican sus mismos correligionarios de indigna.

El periódico «El Progreso» que defiende la gestión de los concejales, también ha tocado las consecuencias, pues son muchísimos los suscriptores que se han dado de baja.

Neutralización de Tánger

(Por telégrafo)

15.—A las 11'15 n.

Esta tarde volvió á reunirse la Comisión encargada de ultimar el proyecto de régimen para Tánger.

Los trabajos continúan sin interrupción, confiándose en que llegarán pronto á estar ultimados.

FERROL

(Por telégrafo)

Muerte repentina

15.—A las 4'15 n.

Encontrándose en el Hospital de Marina inspeccionándolo, falleció repentinamente á consecuencia de un derrame seroso, el Inspector de los servicios de Sanidad de este Apostadero, don José Sievert y Jackson.

Ha causado general sentimiento por tratarse de un jefe que contaba con la estimación de todo el personal del Apostadero.

La aviación

(Por telégrafo)

De París á Madrid

15.—A las 11'15 n.

Esta mañana salió de París, en vuelo directo á Madrid, en aeroplano, el aviador Doindejou.

Se han recibido noticias de que pasó por encima de Aranda del Duero.

La revolución de México

(Por telégrafo)

Carranza fusilado

Washington 15.—A las 9 n.

Ha sido capturado el general Carranza que se había sublevado.

El general Huerta lo había condenado á muerte.

Hoy ha sido fusilado.

TANGER

(Por telégrafo)

Franceses y alemanes

15.—A las 3 n.

Una patrulla de soldados franceses asaltaron el comercio de un alemán hiriendo á los guardias que lo custodiaban.

El cónsul de Alemania ha reclamado presentando enérgica protesta.

La cuestión religiosa

(Por telégrafo)

El cardenal Aguirre

15.—A las 3'15 n.

Hay llegado á Madrid el cardenal arzobispo de Toledo.

El viaje está relacionado con la cuestión religiosa.

El cardenal Aguirre conferenció extensamente con el obispo de Madrid.

Los detalles de la conferencia son desconocidos, sabiéndose únicamente que todo el tiempo que estuvieron juntos lo emplearon hablando sobre la campaña emprendida por las damas católicas.

Suspensión del mitin

Como se venía anunciando, el mitin católico que debía celebrarse mañana en el Frontón Central se se ha suspendido definitivamente. Los comentarios son grandísimos.

Habla Alba

El ministro de la Gobernación nos ha recibido esta tarde.

Ante los periodistas ha dicho Alba que el conde de Romanones no había influido para nada en la suspensión del mitin que proyectaban celebrar mañana los católicos.

La orden de suspensión, ha dicho el ministro, viene de más lejos. Son órdenes directas del Papa al Obispo de Madrid.

Por eso ha venido el Cardenal á instrucción al señor Salvador y Barrera.

La redacción del decreto

Dice Alba que el decreto sobre libertad de enseñanza, fué redactado de acuerdo con las manifestaciones hechas por el conde de Romanones á las damas católicas que fueron á entregarle el mensaje y también con las hechas en el discurso que pronunció en el Senado.

Solución

Aldar cuenta de la suspensión del mitin á los organizadores del mismo, se les ha dicho que todo obedece á que se resolverá el asunto en forma satisfactoria.

Nota oficiosa

El Secretario de Cámara y Gobierno del Obispado de Madrid ha enviado á los periódicos la siguiente nota oficiosa.

En vista de las seguridades que el señor Presidente del Consejo de ministros ha dado al señor obispo de Madrid en la entrevista que dichos excelentes señores han celebrado esta mañana, y en cumplimiento de instrucciones recibidas del Secretario de Estado de Su Santidad y considerando que estas seguridades son suficientes para tranquilizar los sentimientos y creencias religiosas tan excitadas estos días ha creído prudente el Prelado aplazar por ahora el mitin que debía celebrarse mañana.

Notificación

Esta tarde se reunieron las juntas de los Centros integristas, Defensa Social y tradicionalista.

En ella se dió cuenta de la suspensión del mitin acordada por la autoridad eclesiástica.

La guerra de Oriente

(Por telégrafo)

Centra Scutari

Paris 15.—A las 10'15 n.

El Rey Nicolás ha trasladado el cuartel general al campamento del ejército sitiador, ante Scutari, para preparar el plan general de ataque.

Los serbios han puesto 42.000 hombres frente á dicha plaza.

La paz

El comité Unión y Progreso ha acordado pedir la paz.

Se ha ordenado al comandante de la plaza de Andrinópolis que negocie la capitulación de la misma.

Crucero á los Dardanelos

En el Consejo de ministros celebrado en El Eliseo el ministro de Marina comisionó que se había enviado un crucero á los Dardanelos para libertar al vapor Henri Frainsinet, detenido indebidamente por un contratorpedero turco.

TOLEDO

(Por telégrafo)

Crimen de un consumero.—Motin

16.—A las 2'40 m.

Un consumero mató á un carretero.

El vecindario promovió un motin que prontamente adquirió enorme gravedad.

Destrozaron los fieltros y casetas. Despues obligó al comercio á cerrar sus puertas.

Recorrieron las calles pidiendo la dimisión del alcalde.

La excitación es grandísima.

Se han concentrado numerosas fuerzas de la Guardia civil.

NOTICIAS

Para los obreros

El director general de Comercio telegrafió á este Gobierno que por haber variado las circunstancias que permitían mandar trabajadores á las obras del Estado en Oanta, desde ayer queda totalmente suspendido el envío de obreros á dicha plaza.

Hospital

Ayer tarde á las seis fué curado por el médico don Mariano Precioso, de dos contusiones con erosión en el muslo derecho, Antonio Moreno Muñoz, de seis años, por haberle atropellado una galera en la calle de Cánovas del Castillo.

Pronóstico leve.

Guarda jurado

La Alcaldía de Lorca remite el título de guarda jurado á favor de José Botella Martínez, para que le sea expedida licencia de uso de armas.

Regreso

Ha regresado de sus posesiones de Riquelme, acompañado de su distinguida familia, nuestro estimado amigo don Adrián Perona. Sea bienvenido.

Subasta

La Comandancia de Artillería de Cartagena, remite edicto anunciando la subasta que se celebrará el día 5 de Mayo en el Parque de aquella plaza, para la adquisición de una máquina universal de trazar «Cincinnati» para los talleres de dicha Comandancia.

Datos estadísticos

La Administración principal de Aduanas de Cartagena remite relación de los productos de carácter agrícola exportados por aquella Aduana durante el mes de Febrero.

Gallinas que desaparecen

La guardia civil de Fuente-é-lamo participa que á los vecinos de la Diputación de Palas, de aquel término Sebastián López Javaloy y Antonio Fuentes Diaz les han hurtado seis gallinas y un gallo al primero y 19 gallinas al segundo, sin que se sepa quien son los autores.

Armas

La intervención del Estado en la fabricación de armas en Eibar autoriza á don Joaquín Fernández para remitir á Murcia á la consignación de don Pedro Pérez, una escopeta de dos cañones y dos pistolas automáticas.

Teatro-Circo Villar

Para hoy grandes sesiones permanentes á las cinco y media y nueve de la noche.

Programa monstruo variado de las principales casas de cinematografía Patner, Gaunot y Oines.

Boda

Ayer mañana se verificó en la iglesia rectoral de San Miguel el enlace matrimonial de la agraciada y distinguida señorita María de los Angeles Pontones Navarro, con nuestro estimado amigo y paisano don Eduardo Flores Martinez.

Bendijo la unión el cura de la misma don Esteban Lopez Ramos; habiendo representado al novio por encontrarse en la actualidad residiendo en Buenos Aires, con los debidos poderes, nuestro tambien amigo don Juan Flores.

Han sido padrinos doña Pomposa Navarro y don Antonio Pontones, madre y hermano de la novia, en representación de don Antonio Flores y doña Enriqueta Rossi.

Como delegado del juez ha actuado don Francisco Atienzar Sala.

Han sido testigos por parte de la novia don Pascual Ayala Ros, don Enrique Gil y don Joaquín Bosque y por parte del novio don Alfonso Navarro, oficial de la reserva de la guardia civil, don Francisco Paez Ruiz y don Juan Almaraz Selera. La boda se ha verificado en familia por el luto de los contrayentes. Reciban los nuevos esposos nuestra enhorabuena.

Defunción

Tras de larga y penosa enfermedad ha dejado de existir á los 27 años de edad, la virtuosa señora doña Angeles Gómez Maria, tía de nuestro estimado amigo don Luis Gómez González.

Su entierro se verificó anteaer tarde seguido de numeroso y distinguido acompañamiento, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen. A su desconsolada familia enviamos nuestro pésame.

Espectáculos públicos

El lunes próximo á las once de la mañana celebrará sesión ordinaria la Junta de Espectáculos públicos, en el despacho del Sr. Gobernador.

Hospital

En la próxima semana entran de semana: don Bernardo Frasco Peñarocha y don Carlos Marin Blasco. Existencia de enfermos:

Mujeres.—Cirugía, 54 y Medicina, 46.

Hombres.—Cirugía, 66; Medicina, 46; Militares, 2; Heridos, 3 á Higiene, 2.

Total, 285.

Reuniones públicas

La alcaidía de La Unión remite relación de los actos públicos celebrados en aquella ciudad durante el mes de Febrero.

Citación

El juzgado de instrucción de Cartagena remite cédula de citación referente al testigo Andrés Sánchez Belmonte, para que comparezca á declarar en una causa por estafa.

Apremios

La Delegación de Hacienda remite al gobernador para su inserción en el «Boletín» un edicto de notificación de apremio de segundo grado á contribuyentes cuyo paradero se ignora.

Posesionado

El agente de vigilancia de Lorca, participa al gobernador haberse posesionado de la jefatura de aquella ciudad.

Regreso

Ha regresado de Madrid el aprovechado estudiante don Arsenio Conegero.

Sea bien venido.

Escandaloso

La policía ha detenido á José García Nicolás por promover un fuerte escándalo en la vía pública yendo embriagado.

Ha sido puesto á disposición del juzgado municipal de San Juan.

PERDIDA

De una sortija de señora, de forma rectangular, con diez y ocho brillantes colocados en tres filas separadas por dos líneas de turquesas.

Se ha perdido de la calle de San Cristobal por la de Finares y Zumbana á la iglesia de la Merced.

A quien la devolviera en la calle de San Cristobal, núm. 6, se le agradecerá ó gratificará. 2-2

ACADEMIA DE COMERCIO dirigida por J. FEDERICO DIEZ PUCHE

Almas francesas óbito mercantil contabi lidad por partida doble labores. 10.

Círculo católico

Las misas que á las doce se celebran en el Oratorio de esta Sociedad el domingo 16 y el lunes 17 festividad de San Patricio, se aplicarán por intención del que las costeó como el Rosario que se reza durante ellas. Terminada la Misa se hará el ejercicio del triduo á S. José.

BOLETIN RELIGIOSO

MARZO 1913

DOMINGO XVI

De Ramos.—San Ciríaco, San Agapito y San Julian m.—I. P.

QUINTOS

En Santa Catalina.—La novena al Patriarca San José se hace después de la misa de siete.

